

本报记者李斌、王君璐

面对突如其来的新冠疫情，北京市分秒必争，主动出击，果断调升应急响应级别，快速锁定疫情重点地区、重点人群实现精准防控，开展千万级的人员核酸检测……

6月13日晚，按照北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组社区防控组的部署，市直机关重启干部下沉基层社区（村）参与疫情防控工作。85家市级单位1360名干部6月15日全部返回原下沉的242个社区（村）参与疫情防控。6月23日，北京市直机关再次增派150名党员干部支援丰台区疫情防控……

若有战，召必回！从2月份下沉“三无”小区、人口“倒挂”村到如今的中高风险地区，众多市区两级下沉干部始终奋战在疫情防控的最前线，和街道社区干部、志愿者等一起，共同构筑起一道守护城市、守护生命的坚强防线。

7月10日，中国疾控中心在官网公布的通报中提到，北京市新发地市场相关新冠肺炎疫情已得到有效控制。在此次聚集性疫情发生近一个月之际，记者走近这些再下沉干部，倾听他们的心声。

### 战斗在高风险地区

**【个人简介】**窦江涛，男，1984年出生，现任北京市第二中级人民法院民五庭副庭长，下沉丰台花乡幸福家园社区临时党支部书记。

**【自述】**我是6月15日重返花乡幸福家园社区的。当时丰台区花乡地区是全国唯一一个高风险地区，幸福家园社区出现过确诊病例，距离新发地批发市场直线距离仅两公里左右，社区居民平时前往新发地买肉买菜的不在少数。

从2月份开始，二中院10名下沉干部在幸福家园社区奋战90多天，6月初刚刚撤回本职工作岗位。当院机关党委下达再次下沉的命令后，大家无一人退缩，纷纷在微信群回复“若有战，召必回”，主动请缨出征，最终全员返岗。

我问家有幼子的刘万琨、解理慧为什么要继续“逆行”，她们说“面对危险，共产党员不上，谁上？”9月就要退休的老党员林立，父母都卧病在床需要照顾，但他毫不犹豫，率先请战：“坚决站好退休前的最后一班岗。”

去花乡育菲园小区报到的前一天，下沉干部张玉贤犹豫良久还是将此事告诉了家人。8岁的儿子担心地问：“爸爸，很危险吧，你能不能不去？”他对儿子说：“你看到咱们小区大门口戴红袖标的叔叔阿姨了吧，他们给小区筑起了一道防疫墙，咱们才能这么安全。”

再次下沉，我们第一次穿上防护服、佩戴护目镜，在三十七八摄氏度高温的户外工作。每天核酸采样结束后，大家的

# 雨衣外是雨水，里边是汗水

## 北京战『疫』再下沉干部自述



▲下沉到街道社区参加防疫工作的机关党员干部在北京市丰台区东高地街道检测居民体温（6月19日摄）。

新华社记者李欣摄

### 全力以赴，是我们对居民最好的回报

**【个人简介】**庞婧华，女，北京知识产权法院四级调研员，田村路街道幸福社区下沉带队干部。

**【自述】**6月15日，北京知识产权法院党组号召我们原先下沉的10名同志，重返海淀区田村路街道幸福社区和半壁店第二社区，再次投入战“疫”。

幸福社区有8个小区、1处平房区，多为老旧小区，住户2000余户，社区仅有7名工作人员，疫情防控难度大。通过“敲门行动”和大数据筛查，社区摸排去过新发地等市场的居民26人，加上共同生活人员共计52人。我们逐人建立居家观察档案、签订《居家观察承诺书》，逐户张贴“温馨提示”，每天对其健康情况进行跟踪记录。半壁店甲1号院曾出现1名确诊患者，正是因为社区管控及时，才有效避免了疫情在社区传播。

近期，北京多次高温预警，大家穿梭于各个小区，每天都要来来回回走上好几公里。夏天垃圾不能过夜，一些居家观察人员请我们帮忙丢垃圾，大家毫不迟疑地接过来，喷洒消毒后再丢到垃圾桶。

6月22日，田村路街道升级为中风险地区，按照“应检尽检、愿检尽检”要求，对辖区居民全面开展核酸检测。6月25日端午节，天下着雨，我们全副武装出现在采样现场登记信息、贴码。为加快速度，大家顾不上吃饭、上厕所，夜幕降临工作结束才发现手臂已经麻木，雨衣外是雨水，里边是汗水。

“谢谢你们！”“你们辛苦了！咱北京有你们，我们放心！”居民的理解与支持

衣服都被汗水浸透，但没人叫苦喊累。

2月份至今，二中院各位下沉干部

全力以赴，配合社区工作者做好站岗巡逻、环境消杀、人员摸排、服务居家隔离群众等工作，为社区战“疫”筑牢坚固屏障。此外，我们还发挥专长参与社区治理、调解社区纠纷，开展法律咨询50

## 林郑月娥：国安法颁布是香港教育重回正轨转机

和学生的课外活动等诸多领域。

林郑月娥说，政治问题不解决，再好的教育措施、再多的教育资源也难以扭转局面。她指出，教育的政治问题和香港社会整体的政治问题是分不开的，归根结底是“一国两制”的建设问题，是我们有没有准确理解和贯彻落实“一国两制”、“港人治港”、高度自治，来确保香港长期繁荣稳定的问题。

林郑月娥已要求教育局局长制定一套计划，在各学校全面开展有关宪法、基本法、《国歌条例》和香港国安法的教育，她强调这些法例的推广宣传也应该与中国历史和国情教育有机结合，以全面、深入、生动而有趣的方式在各班级推行。

香港中联办副主任谭铁牛在致辞中表示，探讨如何在学校教育中落实香港

国安法及《国歌条例》，“非常重要，非常及时”。对此他提出三点建议，一是要全面认识、准确理解香港国安法。香港国安法不会影响香港居民的正常生活，不会损害香港居民依法享有的权利和自由。二是加强国安教育，采取线上线下互动，校内外并举的形式，与国民教育相结合，一起推动。三是要坚定信心，兴利除弊，再创香港教育新辉煌。要斩断伸向校园的黑手，排除校园被政治干预渗透的情况。

特区政府教育局局长杨润雄在致辞中指出，未来国家安全教育和国歌教育会是宪法和基本法教育的重中之重。在学校开展相关教育本来就是应有之责，教育界在新法例下更有责任做好正确指导学生的工作。我们会在现有基础上继

续多措并举全力支援学校，包括丰富课程内容、增加教育资源、为校长和教师提供专业发展课程、举办师生内地交流及全方位学习活动等。也会通过学校探访、教师网络及学习圈等各种渠道，为学校提供专业支援和建议，并推广学校的良好经验。

香港教育高峰论坛由香港《文汇报》与香港教育工作者联会共同举办，论坛以“香港国安法与《国歌条例》在学校教育中的落实”为主题，多位香港中小学校长和教师代表、教育团体代表以及教育专业人士参与研讨，围绕香港国安法与《国歌条例》教育的意义、方式、课程设置、政府指引和协助等议题进行了充分讨论，为落实相关教学提出了不少积极务实的意见和建议。

反中乱港势力就是妄想在香港社会制造新一波“人人自危”的恐慌，蒙蔽对新法还有待深入了解的市民，以毫无根据的谣言施以恐吓，进而挑拨、煽动人们对抗中央、仇视国家。

瞒天大谎犹如风中的肥皂泡。连日来，反中乱港势力利用掌握的媒体资源，不断散播“香港已死”、“一国两制已死”等耸动言论，妄图再次挑起恐惧和仇恨，幻想以此“围困”已然生效的香港国安法。他们才是要扼杀香港、戕害港人、破坏“一国两制”的毒手，香港社会已经愈加看清他们的本性。

如今，越来越多香港市民从“修例风波”以来的惨痛教训中意识到，只有筑牢国家安全屏障，香港才能摆脱动荡和纷争，重回良性发展的正轨。香港研究协会日前公布的调查显示，66%的受访者“非常支持”及“支持”实施香港国安法，63%的受访者支持设立中央驻港国安公署，近80%的受访者认为香港国安法实施不会对香港造成负面影响。

因民安是人心所向、众望所归。短短十天，香港国安法的积极效应已经显现。

香港金融市场保持稳定，交易活跃，各类市场主体通过一系列理性决策为香港未来投下“信心票”。香港正由乱入治，蒙尘的“东方之珠”正重新被擦亮。反中乱港势力妄想阻挠香港国安法实施，“新装”懒得再费心，“老调”唱得再卖力，都注定落空收场。新华社北京7月11日电

## 反中乱港势力抹黑香港国安法的“新装”与“老调”

法第31条的立法授权。

浑水摸鱼是反中乱港势力的老把戏，过去常以“宪法管不到香港”为由明火执仗对抗中央治权，如今又如法炮制用于诋毁香港国安法，企图误导舆论质疑立法的正当性、合理性。这种“新瓶装旧酒”的招数违背基本法理，只会徒增笑柄。

### 其二，用“司法独立”绑架宪制秩序。

香港国安法颁布后，香港法律界一些人跳出来高声反对。他们喊得最响的，当属称行政长官指定法官负责处理危害国家安全犯罪案件将“损害司法独立”，称应由独立的司法机构决定审理国安案件法官。

分析人士指出，这是典型的偷换概念。“基本法规定香港的政治体制是以行政长官为核心的行政主导体制，香港国安法相关规定在宪制高度上符合基本法的整体秩序。”北京航空航天大学法学院副教授田飞龙说，以“损害司法独立”名义攻击香港国安法，本质上是扭曲宪法与基本法确立的特区宪制秩序，企图凌驾立法权和行政权搞“司法独大”。

自回归以来，香港法律界一些人始终不愿正面理解和认同中央的全面管治权和特区的行政主导体制，《东方日报》评论文章直言，攻击香港国安法的所谓“法律观点”背后，“是政治取向的问题，是人的思想和心态问题，是国家意识、国家观念的问题”。

### 其三，炒作“以言入罪”制造恐慌。

移花接木、搬弄造谣是反中乱港势

力受到极大震慑。这一小撮害群之马有的宣布“退群”，有的则砌词诡辩，企图通过“变装上市”误导香港民意、阻挠法律施行。观察近日香港反对派一些人对香港国安法的歪曲、抹黑和攻击，不难看出，这些“政治造谣机”吐出的还是站不住脚的老腔调，“权谋黑手”玩弄的还是见不得光的旧把戏。

且看他们的包装何其低劣、表演何其蹩脚——

其一，以曲解基本法诋毁香港国安法。

香港国安法公布实施，反中乱港分子李柱铭先是迅速“变脸”，自诩“一国两制”坚定捍卫者，随后又耐不住本性登报声称，所有与特区相关事务只能按基本法办，全国人大及全国人大常委会“均没有权力制订任何法律，包括国安法”。市面上的一小撮反中乱港分子也跟着叫嚣“撤销国安法”。

李柱铭之流的言论刻意歪曲宪法和基本法以及香港国安法之间的关系，存心把“一国两制”的“经”念歪。武汉大学两岸及港澳法制研究中心主任周叶中指出，基本法根据宪法制定，效力源于宪法；宪法与基本法共同构成香港特区的宪制基础。全国人大涉港决定和香港国安法是根据宪法出台的，二者均来自宪

法，移花接木、搬弄造谣是反中乱港势

接到单位通知，要迅速集结医护人员支援武汉。“我必须马上报名。”她坚定果断的眼神我记忆犹新。当时，我脑海中迅速闪现出许多画面：医护人员在前线紧张的工作状态、年幼的女儿，她每周需要3次透析的父亲……妻子看出了我的想法，她告诉我：“职责所在，义不容辞。时间很紧，我赶紧收拾行李，不要告诉爸妈。”

之后的日子，我努力当好“后勤部长”和女儿的“班主任”，在网上买菜，跟视频做饭，辅导女儿学习，帮父母剪头……尽力让妻子在前线安心工作。

4月6日，北大医疗队凯旋，20日正式解除隔离。再看到妻子，我心中有了向她看齐的渴望。

疫情反复，市园林绿化局接到了继续下沉东城区胡家园社区的任务。这次妻子照顾“小家”，我积极请战，希望像她一样，到防疫前线出一份力。

6月15日到社区以来，有骄阳似火下的汗流浃背，有暴雨倾盆时的手忙脚乱，有被误解后的委屈，也有被认可时的感动。一次，一个骑着摩托的年轻人不顾拦截和呼喊，径直冲过检查点。我一路飞奔追到他家楼下，劝他回去测体温、查出入证。旁边一位老大爷看到后，对我竖起大拇指。小小动作让我感受到了群众的认可，成就感、幸福感油然而生。

全村共4个出口，紧靠东四环的村中心路口出租车承担了70%的人员进

出量，除村民步行进出外，还有大量机动车通行，且不乏污水车、垃圾车等大型车辆。入夏以来，雷雨频繁，雨天路滑增加交通事故风险，也经常造成拥堵。既要对每位进村人员测温查证，又要保证村口正常交通秩序，避免对四环路辅路交通造成影响，成为一项挑战。

我们加紧研判，提前做好布控，把测温与疏导相结合，把行人与车辆分离，值守人员从四环路辅路一直列队到入村前最后一站，保证了车流畅，秩序井然。疫情防控形势好转，有群众出现松懈麻痹情绪，炎热的天气也消磨大家的耐性，防控卡口不时出现一些小摩擦。在我看来，要取得疫情防控的最终胜利，稳定群众情绪的工作至关重要，唯有以最大耐心做最细致的工作，才能完成这项艰巨任务。面对不愿佩戴口罩的群众，我友善相劝，避免他们觉得伤面子而产生抵触情绪；面对不愿意核酸检测的村民，我详细讲解政策，解答困惑，让他们了解检测过程、克服畏难情绪……

能为基层防疫贡献绵薄之力，我感到无比荣幸。我写下一首诗，献给所有为此次疫情防控倾注心血的同志们：首善英姿壮志多，冬裘夏葛护家国。不畏百战驱疲惫，但看京华又蓬勃！

不开工市里派来的“店小二”。

“有呼必应、无事不扰、全力当好店小二。”6月，湖北印发通知要求，全省各地各部门及其工作人员大力弘扬“店小二”精神，全力帮助企业纾困解难，把服务送到企业急需处，让千千万万的经济细胞活跃起来。

特殊时期有特殊之举。

今年，中央财政赤字规模比去年增加1万亿元，同时发行1万亿元抗疫特别国债，全部转给地方，建立特殊转移支付机制，资金直达市县基层、直接惠企利民。

此外，今年以来，一段时期免收全国收费公路通行费、降低工商业电价、降低电信资费、减免相关政府性基金收费等一系列降费措施出台，为企业纾困发挥了积极作用。

6月17日，国务院常务会议指出，做好“六稳”工作，落实“六保”任务，必须在发挥好积极财政政策特别是纾困和激发市场活力规模性政策作用同时，加大货币金融政策支持实体经济渡过难关，推动金融机构与企业共生共荣。

会议明确，已定的降费措施要说到做到，落实到位。通过将降低工商业电价5%，免征航空公司民航发展基金和进出口货物港口建设费、减半征收船舶油污损害赔偿基金政策延长至年底，并降低宽带和专线平均资费15%，连同上半年降费措施，全年共为企业减负3100多亿元。

“这是十分具体且有针对性的部署，对于助力企业发展、推动经济平稳运行都将起到积极作用。”中国社会科学院财经战略研究院财政研究室副主任白明军说，公司能够迅速复工复产，离不开企业的共同努力。

会议明确，已定的降费措施要说到做到，落实到位。通过将降低工商业电价5%，免征航空公司民航发展基金和进出口货物港口建设费、减半征收船舶油污损害赔偿基金政策延长至年底，并降低宽带和专线平均资费15%，连同上半年降费措施，全年共为企业减负3100多亿元。

“这些都是居住在江中幸福圩的村民，镇里组织了23名干部和抢险队员在江心洲帮助他们看护房屋、养殖牲畜。”东至县副县长郭宏盛在现场说。

“现在最大的敌人就是麻痹，这次汛情对我们的基层治理和基层干部都是一场大考。”东至县委书记李明月说。

深夜，58岁的阜康村党支部书记章传喜，依然骑着摩托车在大堤上冒雨往返奔走，逐段查看大堤巡查人员情况。

“我得确保有人醒着！”章传喜的话很快淹没在雨声中……

## 大雨东至问“江”“湖”

（上接1版）面对罕见灾情，东至县已紧急转移人员10万余人次。

胜利镇阜康小学安置着从长江幸福圩转移来的18位村民，镇党委书记杨克飞带着镇村干部忙前忙后，确保村民们能吃上早中晚三餐。教室里除了水和食物外，还摆放着蚊香、风油精、药品，学校二楼还安排了医护人员。

“这些都是居住在江中幸福圩的村民，镇里组织了23名干部和抢险队员在江心洲帮助他们看护房屋、养殖牲畜。”东至县副县长郭宏盛在现场说。

距安置点不远就是长江大堤，一面面红旗，是一个个由蓝色帆布搭

起的防汛哨棚。棚内摆着折叠床、蚊帐，挂着巡防记录本。

大堤外是一眼望不到边的汹涌江水，树木泡在水中，仅露出顶部枝叶。大堤每一公里，都有多名巡查员24小时巡查防护。

“现在最大的敌人就是麻痹，这次汛情对我们的基层治理和基层干部都是一场大考。”东至县委书记李明月说。

深夜，58岁的阜康村党支部书记章传喜，依然骑着摩托车在大堤上冒雨往返奔走，逐段查看大堤巡查人员情况。

“我得确保有人醒着！”章传喜的话很快淹没在雨声中……